Informace ke studii s testem sémantického vybéru v ramci kurzu ,,psychosémantika“

Test sémantického vybéru (dale jen TSV) neni test se standardni formou, jak je tomu
obvyklé u jinych testi. TSV je urCeny jen obecnymi pravidly pro testovani, zachazeni s daty a
interpretaci vysledkt. Konkrétni verze testu a konkrétni styl prace s nim se vSak vytvaii podle
dané situace a invence toho, kdo s testem zachazi.

TSV lze chapat jako metodu, ktera u respondenta/klienta identifikuje individualni
zpusob prisuzovani vyznamu vécem, obecnéji feCeno, zpusob individualniho konstruovani
svéta. TSV tak napomaha pochopit, jak respondent vidi svét ze svého hlediska a jak podle
toho také jedna. Doporucuji vybirat respondenta ne z okruhu blizkych lidi pro pfipad, kdyby
vysledky narazely na néjaké osobni nebo soukromé citlivé otazky. Idealni je naptiklad zkusit
najit respondenta v ramci néjaké praxe/staze v psychologickém zafizeni apod., neni vSak
podminkou, aby byl respondent zokruhu lidi vyhledéavajicich psychologickou pomoc.
S respondentem je nejdiiv nutné navazat kontakt, zorientovat se v problémech, které fesi (v

ptipadé klinického/poradenského klienta) a jeho slovy mu vysvétlit, k ¢emu test slouzi.

Faze prace s TSV

Uzivani TSV se sklada z nékolika na sebe navazujicich fazi:

a) Vytvoreni seznamu objektu: objekty jsou slova, jejichz vyznam z pohledu respondenta
se pokousime zjistit. Objekty by mély byt stanoveny nejlépe ve spolupraci s respondentem
a mely by pokryvat oblast zkoumaného/reseného/probiraného problému;, dulezité je, ze
seznam objektd musi obsahovat objekty dvou ruznych typii, napt. pro zkoumani oblasti
socialnich vztahi bychom mohli vybrat objekty:

1) ,,ja%, ,otec”, ,matka“,  pfritel”,  partner/ka®, rodina“ (tj. oznaCeni blizkych osob — 1. typ)
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1) ,Stésti, ,radost”, , nejistota”, , prohra“, ) konec”, ,zly* ,laska“ , bezpe¢i“ (tj. oznaCeni

pocitd, které v této oblasti mohou hrat dulezitou roli — 2.typ).

Je tfeba, aby seznam obsahoval alesponi 16 objektd, pfiCemz by mély byt rovnomérné

zastoupeny oba dva typy objektt.

b) Vybér atributu: atributy jsou polozky, které bude respondent v prubéhu testovani
pridavat k objektim; atributem muze byt cokoliv (slovo, figurka, obraz, animace, zvuk,
skvrna, kresba ...); atributy by mély byt stejné jako objekty vybirany ve spolupraci
s respondentem (i kdyz tady to neni tak nutné) a mély by byt:



1) malo strukturované, coz znamena, jakkoliv neurcité, rozostfené, vagni (naopak
nesmi mit zadné jasné vyznamy), je mozné napi. zkusit polozky znamych

projektivnich testl (hand test, Rorschach, apod.)

Pt. méné vhodného atributu (je hned jasné, ze jde o hada; vzbuzuje celkem obecné urcity druh

negativnich pociti):

Pt. vhodnéjsich atributt (na prvni pohled u nich neni zfejmé, co maji znamenat — je tieba, aby

st je kazdy domyslel):

i) vyznamné pro respondenta, ktery by k nim mél mit bohaté asociace, mély by ho

oslovovat apod., pokud nebude mozné toto kritérium dost dobfe zjistit, je mozné

sestavit atributy pouze podle vlastniho uvazeni

Celkovy pocet atributi by mél byt alespon 25. Kazdy atribut by mél mit na zacatku

testovani své ¢islo nebo sviij kod (kviili snadnému zaznamenavani odpovedi)

Sejmuti dat: respondent ma byt vyzvan, aby na zakladé své vlastni uvahy a svych pocitt
prifadil ke kazdému objektu libovolny pocet atributi. M¢l by pfitom pracovat plynule a
pokud mozno necenzurovat své odpovédi. Kontakt s respondentem a atmosféra duvéry
prispivaji k vytéznosti testu. Cim vice respondent provadi pfifazeni, tim lépe.

Doporucuji objekty napsat na listecky a jeden po druhém je losovat. Respondent si vZdy

Jjeden objekt vylosuje, projde atributy a Fekne, které z nich mu k objektu pasuji, odpovédi

se zapisi, a tak dal az dokonce.



d) Analyzy dat — sejmuta data odevzdate a co nejdiive dostanete vysledky v nasledujicich

podobach:

i)

Zakladni: binarni opozice/osobni konstrukty/sémantické dimenze — elementarni
kategorizacni schémata, pomoci nichz respondent strukturuje objekty podle jejich
vyznamu; kazdé takové schéma fadi k jednomu svému polu objekty, které jsou
z urCitého hlediska sob& navzajem podobné a k opacnému polu ty objekty, které
jsou vuci této prvni skupiné nepodobné; v jakém smyslu chapat v konkrétnim

ptipadé tuto podobnost indikuji atributy, které tyto poly vymezuji

Sémanticka dimenze 1

laska .
radost | pitel rodina zly

sti o
bezpeci matka" partner/ka nejistota konec prohra otec

Sémanticka dimenze 2

bezpeéi Partnerika

e
fitel
prohra rodina matka . @

2ly radost lasska ja4  otec Stésti

konec nejistota

Jsou zde zobrazeny dvé razné sémantické dimenze, které stoji v pozadi kategorizace

objektti z hlediska respondenta. U prvni dimenze jsou napf. objekty ,zly“ a ,otec

podobné (maji spolecné to, co je vyjadfovano sevienou pesti a modrou postavou), u druhé

sémantické dimenze jsou spiS protikladné (kazdy je zhruba na opacné strané dimenze)

ii)

Doplitkové: souhrnné plosné zobrazeni, kde jsou jednotlivé dimenze zobrazeny ve

dvojrozmérném prostoru a souhrnné hierarchické zobrazeni, kde jsou objekty



zobrazeny v hierarchickych vztazich. Tato zobrazeni mohou byt pfi interpretai

pouzita dopliikové podle potieby.

e) Interpretace vysledki —tato faze velmi zalezi na individualnim pfistupu a invenci, dale
uvedené body berte spiS jako naméty:

Z elementarniho hlediska jde v posledni fazi o probrani vysledkii s respondentem a o
odkryti toho, v jakém smyslu jsou objekty na Skale dané dimenze podobné nebo nepodobné.
Jak uz bylo feCeno, je naptiklad patrné, ze na prvni sémantické dimenzi jsou objekty , zly“ a
,otec” blizko sebe, tj. jsou v néjakém smyslu z hlediska respondenta podobné, kdezto u druhé
sémantické dimenze jsou situovany viceméné k opacnym polim, takze jsou z hlediska
respondenta v néjakém jiném smyslu (protoze jde o jinou sémantickou dimenzi) rozdilné. O
specifikaci téchto smysli pravé jde. Tady je nutné zapojit dalsi zdroje informaci, napft.
z rozhovoru s respondentem o vysledcich, vlastnich postiehti a napadt apod. Nelze se na véc
divat tak, Ze existuje jedna kone¢na interpretace vysledkt — jde tu spi§ o pokus odkryvat, co
tyto vysledky znamenaji, pfiblizit se pochopeni toho, o ¢em vysledky jsou. Relevantnost
interpretace by se méla opirat jak o vlastni evidenci tak i pfijatelnost pro respondenta.

Interpretacni faze se dale tyka i1 obecné&jsi otazky ,,Co naméfené sémantické dimenze
predstavuyi?*. Samotné holé vysledky zadnou specialni interpretaci nepredurcuji: interpretacni
postup zéavisi na osobni invenci, je mozné vyuzit 1 znamé teorie (pokusit se tfeba
psychoanalyticky interpretovat vysledky jako udaje o objektnich vztazich, z jungovského
hlediska za udaje o komplexech atd., je mozné hledat protichudnost jednotlivych dimenzi a
pokladat ji za zdroj kognitivni disonance apod.)

Soucasti této faze by mélo byt 1 zmapovani toho, jak se respondent stavi k vysledkim —
jsou pro ngj prekvapivé/trivialni/neptijemné/nesmyslné? Naznacuji tieba néco, o ¢em dosud
nepifemyslel? ... Jak, co, v ¢em?

Nakonec by meélo dojit i ke zhodnoceni ze strany testatora — piinesl test néjaké
relevantni/zajimavé/netrivialni informace? Pomohly by tyto informace v pfipadné pokracujici

psychologické praci s respondentem?

Pozn.: Pokud se rozhodnete provést studii s TSV a budete mit k dispozici néjakého
respondenta, doporucuji predem jesté postup konzultovat, zvildst pokud by nebylo z téchto
instrukci uplné viechno jasné. Miizu pripadné zapujcit sady atributi, které jsem pouzival ve
svém vyzkumu, ukdzat jiné vysledky a jejich mozné interpretace, apod.
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